

07

拒日寇 守土同仇敌忾
遇国军 保庙据理力争



○徐晓帆 著
绘图 玉明

南无拳传奇

且说 1944 年已是抗战后期，这年春天，日军发动了以夺取洛阳为主要目标的河南战役。

洛阳当时为国民政府行都，设第一战区长官司令部。时任司令长官蒋鼎文、副司令长官汤恩伯听说日军来犯，即率数十万大军望风西逃，仅余 15 军和 14 军的 94 师守卫洛阳。那军长武庭麟、副军长姚北辰都是洛阳人，也算条汉子，称要杀身成仁，誓与洛阳共存亡。

5 月初的一天，师惟新正在上清宫值殿，忽见大批全副武装的军人蜂拥而至，打的旗是“青天白日满地红”。原来，这是 15 军的 65 师一部及炮兵奉命固守邙岭，准备构筑工事。听说这些人要抗击日寇，师惟新和附近村庄的百姓烧茶送水，忙得热火朝天。

战事 5 月 11 日开打，日军飞机炸、大炮轰，邙山地动山摇，顿成一片火海。在此之前的数年间，日军的飞机曾无数次轰炸洛阳，一次竟将国民政府礼堂周边 3 平方公里夷为平地，死者以万计，邙山反倒无事。

这次不同，上清宫的山门、王母殿、火神殿全被毁，其余殿堂无一完整。师惟新怒火万丈，却又无可奈何，只能冒着炮火硝烟和乡亲们一道帮助国军救治伤员、抢修工事，直到 25 日洛阳沦陷，国军撤离。

洛阳战役共毙伤日军 2 万余人。为此，蒋介石委员长特令嘉奖武、姚所部，通令查办逃跑将军蒋、汤二司令。

有一个传说更奇。日军攻陷洛阳，捷报传到东京大本营。天皇一看傻眼了：“洛阳，洛阳，大日本帝国完了！”原来，日本号称“日出之国”，

打着太阳旗，吹嘘“日不落”，今却遇“落日”。果然，洛阳是日本占领的最后一座中国城市，一年后，小日本就举着白旗，滚回了老家。

抗战结束，又逢内战。蒋介石嫡系青年军 206 师守备洛阳，师长邱行湘派一个营驻防上清宫。上清宫又遭劫难，殿堂纷纷被拆，拆下的木料被运去筑防御工事，还有不少被拉到洛阳城北关倒卖，钱装进了当事官兵的腰包。师惟新听说后忙到北关调查，掌握了证据。

这天，又有一辆拉木材的汽车要去北关，师惟新挺身而出，拦住了汽车。“臭道士，活腻了！”车上的国军士兵举枪威胁，师惟新冷眼相看。“怎么回事？”一姓姬的营长踱过来，喝令把人绑起来。被捆绑的师惟新见长官到了，不慌不忙，一五一十把营长部下倒卖木材的事情说了一遍。姬营长听后一言不发，摆摆手，示意把车卸了；又摆摆手，示意把人松绑。兵士们来到师惟新面前，刚要动手，只听师惟新一声“慢”，绳索应声断裂，众官兵目瞪口呆。

师惟新身怀绝技，但平时不露功夫，这次是太高兴了，因为未拆的翠云洞、玉皇阁等有望保住。

关于师惟新的功夫，其实有不少传闻，有人说他身如钢铁，刀枪不入，有人说他能手劈开鹅卵石，火花四溅，但都没见过。有人偶尔问起，他总是嘿嘿一笑：“雕虫小技，不足挂齿，也就凑合着看庙护院！”白马寺看骨科的大夫说，有个断骨的盗墓贼曾说他有两次夜过上清宫，想顺手牵羊，弄俩钱花花，都被一神秘人打得屁滚尿流，作鸟兽散。众人估摸，那神秘人定是上清宫道长师惟新。

07

深夜祈祷

本来法比是来向英格曼神甫报告女学生和豆蔻冲突的事儿，催促英格曼把妓女们送往安全区，但他一走进英格曼的客厅，就感到神甫满怀忧虑，他要谈的话在此刻显得不合时宜。

英格曼神甫正从无线电中接收国外电台对南京局势的报道，像是自言自语：“看来是真的——他们在秘密枪决中国士兵，刚才的枪声就来自江边刑场。”

当天凌晨 5 点多，枪声在江边响起，非常密集的机关枪声。当时英格曼神甫疑惑，中国军队是否还在抵抗？可据安全区的负责人告诉他，没来得及撤退的中国军队已全部被俘。

把收音机的新闻和今天清晨的枪声拼到一起，英格曼对法比说：“日军竟无视国际战俘法规，挑衅文明和人性，你能相信吗？”

“要想法子弄到粮食和水，不然明天就没有喝的水了。”法比说。

英格曼神甫明白法比的意思：原先设想三天时间占领军就会收住杀心，放下屠刀，可现在日军杀人已成习惯，让它停下似乎遥遥无期。

法比还有一层意思：神甫当时对十几个窑姐开恩，让她们分走女学生极有限的食物，马上就是所有人分尝恶果的时候。

“我明天到安全区弄一点儿粮食，哪怕土豆、红薯，也能救两天急。”神甫说。

“那么两天后呢？”法比说，“还有水，怎么解决？”

“活一小时算一小时。关于水，你有什么建议？”

“赵玉墨说，她们逃过来的时候，路过一个池塘，我想天亮前让老顾去找找看。”

“很好。你看，办法已经出来了，”英格曼神甫赞赏给法比一个笑容，“叫孩子们到教堂大厅去。”

女孩们已就寝，听到法比传唤后很快摸黑穿上衣服，从阁楼上下来了。她们进入教堂大厅时，看见法比坐在风琴前，英格曼神甫穿了主持葬礼的袍子。她们觉得大事不好，情不自禁地相互拉起冰冷的手。

因为没有风琴手——风琴手和学校其他师生陆续离开了南京，法比此刻只能充数。

书娟明白，一定是谁死了。

整个大厅只点了三支蜡烛，所有窗子拉下黑色窗帘。防空袭时，南京每幢建筑都挂着这种遮光窗帘。

法比的琴声沙哑，女孩们用耳语的嗓音唱完“安魂曲”。她们还不知



○严歌苓 著

道为谁安魂，因此，她们恍惚感觉这种失去越发广漠深邃。南京和江南失去了，做自由国民的权利失去了，但好像失去的不止南京和江南，不止做自由国民的权利。这种不可名状的失去让她们一个个站立在那里，像意识到灭顶危险，无助无辜的一群幼兔。

英格曼神甫带领她们念了经文。然后说：“孩子们，我本来不愿惊扰你们，但我必须让你们有准备，局势并没有向好的方向发展。”

他把从无线电里听到的消息简要复述一遍：“假如这消息是真的，成千上万战俘被枪杀了，那么，我宁愿相信我们又回到了中世纪。”

人夜时分，书娟躺在徐小愚旁边。小愚不停地抽泣，书娟问她怎么了，她说她父亲神通广大，没有他走不通的路子，怎么这时候还让她呆在这个鬼院子里，什么也没有。

书娟耳语说：“我父母这时候正在美国喝咖啡、吃培根蛋呢！”

她在几个月后知道，那时她母亲天天守在收音机旁听新闻，父亲从学校一回家便沉默地往收音机旁一趴，只要两人一对视，彼此都知道对方心里的话：“不知书娟怎么样了。”

南京的电话电报都被切断了，书娟父亲设法找到了中国领事馆的官员，得到的回答非常模糊，南京的情况非常糟，但没有一件噩耗能被确证。她父亲又设法把电话打到上海一个朋友家，朋友说租界已经有所传闻，日军在南京大开杀戒。就在书娟怨艾地设想他们享受培根蛋时，他们正打听回国的船票，并且抱定一个信念：“一家人死也要死在一起。”

“要是我爸来接我走，我就带你一起走。”小愚突然说，使劲儿地摇书娟的手。

一群特殊女人的蜕变

副刊

电话：65233688

洛阳人看洛阳手机报

洛阳本地新闻资讯内容丰富，总量占到了 60% 以上。

定制方法 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。